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ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ 

 

Остапйовська Ірина Ігорівна 

кандидатка педагогічних наук, доцентка, 

доцентка кафедри теорії і методики початкової освіти 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

 

СУЧАСНЕ ТРАКТУВАННЯ ЗМІСТУ ТА СТРУКТУРИ ФЕНОМЕНУ 

«КУЛЬТУРА ІНФОРМАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧИТЕЛІВ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ» 

 

Якість функціонування кожної зі сфер життєдіяльності сучасного 

українського суспільства безпосередньо визначається якістю інформаційної 

діяльності кожного з його членів. Доцільно зазначити, що діяльність (у 

найзагальнішому розумінні її змісту) є формою існування не тільки людини, але 

й будь-якого живого організму. При цьому вона є базовим засобом задоволення 

різноманітних потреб. У контексті людської діяльності потреби виникають як 

необхідність у тому, що здатне: 1) забезпечувати фізичне існування (базові 

(нижчі) потреби: потреба у кисні, воді, їжі, житлі тощо), 2) задовольняти 

особистісно значимі (у тому числі – соціально орієнтовані) прагнення 

особистості (вищі потреби: бажання саморозвитку і вдосконалення, прагнення 

до самоутвердження, поваги й визнання, якісної комунікації й співпраці тощо). 

Проте, незалежно від природи потреб, їх ефективне задоволення вимагає 

наявності певної інформації, яку особистість може отримати та відповідно 

опрацювати і використати шляхом ІДО. Не підлягає сумніву той факт, що із 

розвитком вітчизняного суспільства зазнають трансформації також й 

інформаційні потреби, а значить – і зміст інформаційної діяльності особистості1. 

 
1 Остапйовська, І. (2025). Мотиви інформаційної діяльності сучасної особистості. Acta 

Paedagogiсa Volynienses, 1, 116–122. https://doi.org/10.32782/apv/2025.1.16 
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При актуалізації трактування змісту та структури феномену «культура 

інформаційної діяльності учителів початкових класів» спочатку доцільно 

означити термін «культура інформаційної діяльності (КІД) особистості», як чітко 

структурований (систематизований) набір здатностей особистості 

використовувати програмно-технічні засоби інформаційно-комунікаційних 

технологій (ІКТ) з метою виконання різноманітних дій із інформацією: пошуку, 

збору, різноаспектного опрацювання, перетворення форми подання, організації 

та виконання збереження, розповсюдження, використання для вирішення 

існуючих проблем та/або прийняття актуальний й адекватних рішень, створення 

власних інформаційних ресурсів (продуктів), організацію швидкого і якісного 

доступу до них і, за потреби, знищення2. 

Враховуючи отримані раніше результати наукових розвідок (у тому числі 

– авторських та отриманих у співпраці з іншими дослідниками2,3,4,5,6) КІД 

учителів початкових класів передбачає задля своєї реалізації проведення таких 

двох видів інформаційної діяльності: особистісної (загально суспільної і 

конкретно особистісної) та професійної (профорієнтованої). Окрім того, на 

структурно-функціональну специфіку КІД також впливають такі компоненти 

ІДО, як: 1) форми, 2) методи, 3) засоби інформаційної діяльності, а також (як 

характеристична складова цього виду діяльності) – 4) джерела інформації. 

 
2 Остапйовська, І. І. & Буднік, С. В. (2025). Формування культури інформаційної діяльності 

молодших школярів засобами національно-патріотичного виховання при вивченні 

природничої та математичної галузей. Наукові записки. Серія: Педагогічні науки, 220, 357–

362. https://doi.org/10.36550/2415-7988-2025-1-220-357-362 
3 Олійник, В. В., Андрощук, І. М., Остапйовська, І. І., Олешко, П. С. & Пріма Д. А. (2020). 

Формування інформаційної культури майбутніх учителів початкової школи засобами 

інформаційно-комунікаційних технологій. Інформаційні технології і засоби навчання, 75(1), 

212–224. http://evnuir.vnu.edu.ua/handle/123456789/17788 
4 Остапйовська, І. І. (2021). Культура інформаційної діяльності в початковій школі. 

Практикум : навчальний посібник. Луцьк : ПП Іванюк В. П. 
5 Остапйовська, І. (2025). Мотиви інформаційної діяльності сучасної особистості. Acta 

Paedagogiсa Volynienses, 1, 116–122. https://doi.org/10.32782/apv/2025.1.16 
6 Пріма, Р. М., Остапйовська, І. І. & Пріма, Д. А. (2020). Феномен інформаційної діяльності 

сучасного вчителя початкової школи. Балканско научно обозрение, 4(1(7)), 33–36. URL: 

http://evnuir.vnu.edu.ua/handle/123456789/17787 

https://doi.org/10.36550/2415-7988-2025-1-220-357-362
http://evnuir.vnu.edu.ua/handle/123456789/17788
http://evnuir.vnu.edu.ua/handle/123456789/17787
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Реалізовуючи мету дослідження закцентуємо увагу на професійній КІД учителів 

початкової школи та дослідимо її специфіку у кожному із компонентів ІДО. 

Метою професійної (профорієнтованої) інформаційної діяльності вчителів 

початкових класів є задоволення профорієнтованих інформаційних потреб, зміст 

яких виражається як в усунені браку певної інформації, так і в заповнені 

прогалин у знаннєво-навиковій базі (компетентності у галузі ІДО (ІДО-

компетентності) у контексті проведені власної інформаційної діяльності в обох 

випадках першочерговим завданням є отримання всієї необхідної інформації, а 

значить – пошук найбільш адекватних потребі та наявному рівню ІДО-

компетентності джерел інформації та розробка стратегії взаємодії із ними. 

Незважаючи на те, що сьогодні левова частка інформації перебуває у цифровому 

форматі та робота з нею базується на використанні програмно-технічних засобів 

ІКТ (цифрових технологій) і відповідних їм форм і методів роботи, 

кваліфікований педагог повинен також уміти використовувати і, так звані, 

традиційні («доцифрові») джерела інформації: оточення (предмети, явища, 

процеси довкілля та представники і компоненти соціального середовища), 

матеріальні ресурси бібліотек, музеїв, архівів, книги, різноманітні друковані 

періодичні й неперіодичні видання тощо – і відповідні їм форми, методи і засоби 

діяльності. Для інформаційної діяльності незалежно від джерел характерним є 

двоетапність її проведення через реалізацію: 

1) інформаційно-аналітичного (осмислення змісту отриманої за 

допомогою органів чуттів інформації, її логіко-аналітичне опрацювання та 

оцінювання, формування рішень та/або технології використання (створення 

інформаційного продукту)); 

2) інформаційно-технологічний (реалізація прийнятих на інформаційно-

аналітичному етапі рішень та/або створення, власне, інформаційного 

продукту)2,5,6, – етапів. При цьому ці етапи можуть також проводитися і 

паралельно (наприклад, коли в процесі реалізації інформаційно-технологічного 

етапу виникла потреба в доотриманні та доопрацюванні (переосмисленні та/або 

переоцінці) додаткової інформації). 
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Досліджуючи питання форм виконання ІДО і, відповідно, змісту КІД 

скористаємося класифікацією за кількістю учасників, а саме виділимо 

індивідуальну, групову та фронтальну форми діяльності. Враховуючи специфіку 

діяльності на кожному з етапів, зазначимо, що при реалізації інформаційно-

аналітичного етапу можлива тільки індивідуальна форма, а ІДО інформаційно-

технологічного етапу дозволяє використовувати всі форми діяльності. 

Вибір засобів і методів ІДО зумовлюється інформаційними джерелами, які 

були обрані. А методи, в свою чергу, поділяються на методи роботи з 

інформацією (загально аналітичні, конкретнонаукові методи і прийоми тощо) та 

методи роботи із засобами ІДО (традиційними та засобами ІКТ). 

Враховуючи наведену вище дефініцію КІД, а також те, що інформаційна 

діяльність учителів початкових класів має, у першу чергу, професійне 

(профорієнтоване) спрямування, культуру інформаційної діяльності вчителя 

початкових класів доцільно означити, як чітко структурований 

(систематизований) набір здатностей особистості використовувати засоби 

інформаційних технологій (у першу чергу – програмно-технічні засоби ІКТ) з 

метою виконання різноманітної професійної інформаційної діяльності. 

Оскільки ІДО і КІД учителів початкових класів передбачає одночасно 

роботу і з інформацією та її джерелами, і з технологіями (у першу чергу – 

програмно-технічними засобами ІКТ), то вони включають у себе компоненти 

цифрової та медіаграмотності (у тому числі – норм академічної доброчесності). 

При цьому, незважаючи на професійну спрямованість, у КІД обов’язково 

присутній особистісний компонент, що, в першу чергу, реалізується у мотивації 

та рефлексії як у процесі, так і по завершені інформаційної діяльності, а також – 

оцінюванні її продуктивності та якості результатів. Таким чином, доцільно 

виділити такі змістово-функціональні компоненти КІД учителя початкових 

класів, як: 

1) ціннісно-змістовий. Цей компонент є доволі суб’єктивним у структурі 

КІД учителів початкових класів, оскільки визначається, як зазначає О. Яцій, 

низкою як особистісних характеристик особистості: її психо-фізіологічні та 
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психічні якості, специфіка світогляду, рівень інтелекту та загальної і професійної 

освіченості, розвиненість, так званих, «якісних» інформаційних потреб та 

інтересів7, так і зовнішніх, серед яких вплив оточення (родичів, друзів, колег, 

різноманітних суспільних інституцій тощо), ситуація у державі та світі тощо). У 

контексті КІД реалізація цієї компоненти передбачає наявність здатності 

визнавати наявність інформаційних потреб, оцінювати їх пріоритетність, 

аналізувати джерела інформації, її зміст, форми, методи і засоби інформаційної 

діяльності щодо відповідності ціннісно-змістовним переконанням особистості та 

її світоглядним нормам поведінки (діяльності). До базових особистісних рис, які 

дозволяють реалізовувати цей компонент КІД належать критичне мислення та 

рефлексія і здатність до самоаналізу; 

2) мотиваційний. Цей компонент В. Бабкін визначає базовим у структурі 

ІДО (а значить і КІД), оскільки саме за наявності дієвої мотивації реалізуються 

одночасно і регулятивна, і спонукальна функції8. Проте, мотивація як правило 

має суб’єктивний характер, тому у кожному конкретному випадку провідними 

до реалізації КІД можуть бути різні мотиви. Зазначимо, що для ефективного 

застосування КІД у вчителів початкових класів повинні бути сформованими такі 

здатності, як: здатність до адаптивного (трансформаційного) цілепокладання, 

уміння ефективно планувати (у тому числі – створювати «ситуації успіху»), 

здатність до самоменеджменту, адаптивність і гнучкість тощо; 

3) когнітивний. Цей компонент доцільно поділити на два розділи: 

інформаційний (він стосується загальних відомостей про інформаційне 

суспільство, інформацію, ІДО та ІКТ тощо) та професійно-орієнтований 

(охоплює як профорієнтовану інформацію, так і відомості про ІДО (її зміст, 

форми, методи і засоби) та КІД, корі безпосередньо стосуються професійної 

 
7 Яцій, О. М. (2021). Критерії визначення рівня інформаційної культури майбутніх учителів 

історії: теоретичний аспект. International scientific and practical conference, Riga, Latvia July 

16–17, 2021, 170–173. https://doi.org/10.30525/978-9934-26-114-5-43 
8 Бабкін, В. В. (2020). Структура інформаційно-аналітичної компетентності майбутніх 

бакалаврів комп’ютерних наук. Вісник Університету імені Альфреда Нобеля. Серія: 

«Педагогіка та психологія». Педагогічні науки, 1(19), 130–136. https://doi.org/10.32342/2522-

4115-2020-1-19-14 

https://doi.org/10.30525/978-9934-26-114-5-43
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діяльності)7. Загалом, когнітивний компонент КІД учителя початкових класів 

становить чітко структуровану базу систематизованих знань, котра включає у 

себе обізнаність із такими поняттями, як: феномен інформаційного 

суспільства/суспільства знань; інформація як цивілізаційне і науково-

технологічне явище, концептуальні засади ІКТ та їх програмно-технічний 

інструментарій, форми і методи роботи з ним; інформаційна безпека та гігієна, 

інформаційне право та академічна доброчесність, інформаційний етикет тощо та 

способи їх практикування у власній інформаційній діяльності; кореляція власної 

професійної інформаційної діяльності в умовах інформаційного суспільства; 

інформація, яка стосується безпосередньо виконання професійних обов’язків. До 

особистісних рис, необхідних для успішного функціонування когнітивного 

компонента КІД зарахуємо: здатність до рефлексії і самооцінки, наявність 

розвинених критичного мислення й аналітичних навичок, інтелектуальну 

лабільність, сформованість загальноновчальних компетенцій на достатньо 

високому рівні, інформаційна етика і комунікаційні уміння, самомотивація і 

здатність до самостимулювання; 

4) операційно-діяльнісний. Це, у першу чергу, є практична реалізація КІД 

«у дії» – застосування учителем початкових класів норм інформаційної 

діяльності (у першу чергу – цифрової грамотності): сукупність умінь та навичок 

виконувати ІДО з дотриманням норм (у тому числі – правил безпечної поведінки 

у цифровому світі і кібергігієни, норм академічної доброчесності). Доцільно 

також відмітити, що для ефективності КІД у цьому компоненті повинні бути 

розвиненими такі особистісні риси, як: критичне мислення, здатність до 

рефлексії і самооцінки, висока адаптивність, емпатія та уміння «активного 

слухання», креативність, розвинена здатність до докладання вольових зусиль, 

наявність розвинених «hard skills»: умінь і навичок роботи з різноманітними 

класами програмно-технічних засобів ІКТ; 

5) рефлексивно-оцінювальний. Важливість цього компонента КІД учителя 

початкових класів обумовлена тим, що ефективність та результативність будь-

якої інформаційної діяльності значною мірою залежить від здатності особистості 



SCIENTIFIC MULTIDISCIPLINARY MONOGRAPH 

 
233 

до усвідомлення та неупередженого аналізу власного досвіду отриманого у її 

результаті, а потім – здатності формувати на основі отриманих результатів 

адекватних висновків (здатність адекватно оцінювати свої досягнення і рівень та 

якість докладених зусиль для досягнення планованих результатів ІДО8. До 

особистісних характеристик, які потрібні для успішної реалізації КІД у вчителів 

початкових класів варто віднести: критичне мислення, здатність до об’єктивного 

самоаналізу, метакогнітивні навички, інтелектуально-емоційна гнучкість, 

креативність, розвинений емоційний інтелект. 

Варто зазначити, що вказані вище компоненти КІД учителів початкових 

класів перебувають у тісній взаємодії та можуть частково або повністю 

перетинатися у часовій реалізації. 

Підсумовуючи проведену роботу можна констатувати, що культура 

інформаційної діяльності учителів початкових класів є важливою професійно-

особистісною характеристикою, котра потребує постійної актуалізації та 

трансформації відповідно до вимог сучасності. При цьому КІД регламентує 

інформаційну діяльність, котра проводиться за допомогою як програмно-

технічних засобів ІКТ, так і – «традиційних, доцифрових» засобів, а значить вона 

є комплексом відповідних норм і правил роботи з ними та здатності 

реалізовувати їх на практиці. Разом із тим, й інформаційна діяльність і КІД 

учителів початкових класів реалізується у двох формах (етапах): інформаційно-

аналітичному та інформаційно-технологічному, – кожен із яких передбачає 

наявність таких змістово-функціональних компонентів, як: ціннісно-змістового, 

мотиваційного, когнітивного, операційно-діяльнісного, рефлексивно-

оцінювального, які перебувають у тісній взаємодії та можуть частково або 

повністю перетинатися при своїй часовій реалізації. Оскільки КІД учителя 

початкових класів безпосередньо стосується інформаційної діяльності, котра 

передбачає постійне оновлення знаннєво-навикової бази, то й вона вимагає 

постійних актуалізаційних досліджень, зокрема, перспективним напрямком в 

умовах сьогодення є вивчення змісту КІД (як здатності будь-якої особистості, 
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так і – характеристики учителів початкових класі) у контексті роботи із засобами 

штучного інтелекту та імерсивних технологій.


